

# 雷电物理学研究新进展

刘欣生\*

(高原大气物理研究所 兰州 730000)

关键词 雷电物理

雷电产生的高电压、大电流、强电磁辐射等对电力、通信和航空航天等部门会造成很大危害。随着高新技术的发展及大量微电子器件的应用,这种危害的后果越显严重,因而雷电物理及雷害防护研究,引起了有关部门及学者的高度重视。但由于雷电发生的时间和空间随机性很大,雷电的激发及发展过程又涉及到电磁学、分子物理学、等离子物理学等一系列复杂问题,所以迄今对雷电物理的许多方面认识还很不清楚。近年来发展起来的人工引发雷电技术,不仅为雷电物理的研究开辟了一条新途径,也为雷害机理及防护研究提供了良好的手段。“八五”期间,国家自然科学基金委和中国科学院组织实施了重点项目“雷电物理和人工引发雷电研究”。项目以人工引发雷电技术为手段,采用最先进的观测设备,对雷电物理涉及的一系列问题,进行了野外综合观测实验及深入研究,取得了重大进展,目前该项目已经完成。

## 1 发展和完善了人工引发雷电技术

在1989年首次采用新型引雷火箭人工引雷实验成功的基础上,对人工引雷技术进行了一系列改进及发展,解决了火箭安全抛伞、轨道稳定性、安全型压力开关气动点火装置及拖带导线等关键技术问题,使人工引雷技术逐步实用化。1996年又成功地发展了导线不接地的空中触发闪电技术,从而为研究地面建筑物在下行先导高电位作用下的放电行为以及二者之间的相互作用提供了更加接近自然的条件,对于研究先导接地的物理过程和检验雷电防护设施的有效性具有重要的科学意义和应用价值。

为了提高人工引发雷电成功率,在实际观测的基础上,建立了考虑地面尖端放电过程的云地间空间电荷演化数值模式,可以由地面电场实测资料反演计算雷云下空间电荷和电场的时空分布。据此提出了人工引发雷电条件的空中电场判据。中国南方雷暴由于对应于火箭头部正流光的激发和传输,雷电引发成功所需的环境电场为 $15\text{--}20\text{kV/m}$ ,而在北方由于对应于火箭头部负流光的激发和传输,雷电引发成功所需的环境电场要高3—4倍。引雷成功条件的定量研究,对掌握准确触发时机及提高引雷成功率有重要意义。国际上还未见到类似的报道。

## 2 研制和改进了雷电参数的测量设备和手段

大多数闪电的持续时间不超过1秒钟,其中包含从亚微秒到毫秒量级的多种时间尺度子

\* 高原大气物理研究所研究员  
收稿日期:1998年5月22日

过程,高电压、大电流及强电磁辐射给闪电参数的获取带来了困难,需要发展专门的探测设备进行测量。本项目发展完善的主要探测设备有:能在恶劣天气条件下正常工作的倒置式大气平均电场仪(已在西昌卫星发射中心布网,对发射安全保障起到了重要作用)、测量闪电电场变化的慢天线系统、测量闪电电磁通量变化的磁天线系统、用同轴分流器和霍尔效应器件以及利用数据采集系统直接测量记录雷电流的装置、雷电参数的多通道高速大容量数据采集系统以及雷电光辐射测量装置、雨强及雨滴谱的测量装置等。这些测量手段及获取的资料,大多在国内具有首创性,特别是1994年由中国科学院资助16万美元从国外引进的高速CCD阵列数字化摄像系统及多通道高速大容量数据采集处理系统,已成为雷电研究的重要技术手段。

### 3 不同雷暴电结构下人工触发闪电的特征

由于我国南、北方雷暴电结构的差异,所引发的闪电其放电特性有很大的差异:北方地区(甘肃和北京)雷暴由于云下部经常存在大范围正电荷区,人工引发闪电是没有回击的短暂的连续电流放电过程,其持续时间从十几毫秒到几十毫秒,峰值电流不过1—2kA,触发时火箭离地高度为300—400m。与此相反,南方地区(南昌和上海)雷暴下部一般是负电荷为主,人工触发闪电由多次回击组成,一次强烈的闪电过程的持续时间可达1.5s以上,峰值电流达10kA以上,触发高度约100—200m,触发成功率可高达60%—70%。上述差异进一步证实了南北方雷暴云电结构的不同,表明了云中正电荷区的电环境和微物理条件不利于先导在云中的发展和闪电过程的延续。尽管由于北方雷暴云独特的电结构特征,很难得到强烈的人工引发雷电,但它却提供了一个研究正极性雷电激发放电机理的良好机会。一般正极性自然雷电由于释放出巨大的电荷量,所以比负极性雷电造成更大的危害,在雷害防护中必须引起足够的重视。

### 4 雷电放电电流与闪电辐射场特征的理论研究

从理论上讨论了二者之间的物理联系,分析了闪电通道和地表的电磁特性,进一步研究了地闪回击模式,指出回击传播速度和放电电流速度的区别,认为回击电流传播速度近似光速,而一般用光学方法测量出的回击速度只是由电流激发的电子雪崩波前的传播速度。地闪回击除包含静电场和感应场成分外,其电流的快速变化还会产生强的辐射,对于后者地表不能等效为良导体,因而不能使用通用的镜像法进行处理。根据以上两种考虑,建立了一个远场近似回击模式,比国际上原回击模式能更好地解释电场和电流的同步观测结果。这一研究成果将对采取易于测量的电磁场来计算雷电放电电流有重要实用价值。

### 5 人工引发雷电光学特征的研究

利用具有90年代先进水平的高速数字化摄像系统(每秒1000幅),首次在极近的距离对人工触发闪电全过程的发光特征和闪道的形态变化进行了观测研究。结果表明闪电通道周围的亮度截面基本上呈对称型。亮度变化与闪电电流和地面电场变化有很好的对应关系。人工引发闪电的发光可分为4个阶段,即起始光脉冲、初始连续发光、初始M分量和回击-M分量光脉冲序列,它们分别与特定的物理过程相联系。在自然雷电中,M分量是指地闪放电过程中连续电流阶段通道发光度的突然增加,一般伴随有电场的突变脉冲。起始光脉冲由上行先导逐渐增强并传播入云所引起;初始连续发光及其后期的光脉冲(初始M分量)反映了先导入云后在云中的发展和传播过程,在此期间云-地之间有连续的和叠加于其上的脉冲性质的电流流过;初始连续发光停息后的光脉冲序列则来自于回击电流脉冲和叠加于其后的连续电流上的电流脉冲。M分量是人工引发闪电中一个十分活跃的成分,它们与雷暴的活动性和电荷分布

的不均匀性有关。M分量出现之前闪电通道仍在可观地发光,而回击光脉冲出现前闪道的发光已经停息或变得十分微弱,说明闪道的弱导电性是形成回击的必要条件。

## 6 人工引发雷电先导的“双向”传输特征研究

通过对高速摄像、闪道电流和地面电场变化的资料分析,证明空中触发闪电时先导的双向传输现象:上行先导和下行先导分别发源于空中绝缘导线的上、下两端。在负的环境电场中,上行正先导的出现先于下行负先导;当环境电场为正时,下行正先导的始发超前于上行负先导。不论哪种情况,下行先导接地瞬间都会产生类似于回击的快速高电流脉冲。上行先导和下行先导在前进过程中都会出现不同程度的曲折和分枝,上行先导可以有两个或多个分枝分别从不同部位进入云中,而下行先导只有一个分枝能与大地相连接。地面突出物体对下行先导的传播行为有重要的影响,在一定范围内下行先导都趋向以接地良好的物体为连接点。避雷针的良好接地可以增强对下行先导的吸附作用,并使多次回击都能击中避雷针;反之,即使首次或某一继后回击击中避雷针,则其余回击仍可能击中其他目标物,从而不能起到真正的保护作用。

## 7 高原地闪放电过程研究

与日本科学家合作,利用GPS同步的 $1\mu s$ 时间分辨率慢天线电场变化仪对自然雷电的辐射场特征进行了观测,发现地闪首次回击发生之前常有持续170—300ms的云内放电过程,其间可有数量不等的K变化。在自然雷电中K变化是指放电在云内发展传播中碰到极性相反的电荷集中区所产生的类似于回击的放电过程,一般伴随有时间尺度小于1ms的快速电场变化脉冲。个例分析对K变化过程中的一系列脉冲进行定位后发现,K变化以负流光的形式起始于云中部的负电荷区,并以 $1.5 \times 10^7 m/s$ 的速度向下部正电荷区域传播。正、负电荷离地高度分别为2.5—3.5km和5.0—6.0km,云内放电过程建立的良好电离通道对负地闪的发生起了重要作用。

正地闪首次回击向大地释放的电荷量、峰值电流以及闪击距离均大于负地闪首次回击,说明正地闪危害更大。与雷达回波的对比发现,负地闪发生在雷暴大于 $20dBz$ 的强回波区或强回波区域的边缘,而正地闪却发生在回波相对较弱的区域。这些研究进一步证实和丰富了过去的观测结果,深化了对高原雷电的认识。

## 8 雷电和降水的关系以及雷暴天气过程的人工影响

建立了一个包括起电和放电过程的雷暴动力-电二维时变轴对称模式。模式中考虑了10种包括冰相的微物理过程以及包括非感应起电的5种起电过程。模式计算发现在雷暴中电场力是一个不可忽视的参数,这是国内第一次用数值模拟方法研究积云的动力过程、微物理过程和电过程以及它们之间的物理联系。

对人工引发闪电前后地面电场、地面降雨和雷达资料的初步分析表明,人工引发雷电有可能影响雷暴的电特征:人工引发雷电后地面降雨有短时间的增强,人工引发雷电在雷暴消散期可能加速雷暴云的消散。在我国北方的实验还表明,对冰雹云进行人工引雷后有冰雹变弱、降水增加的作用,并从理论上对此进行了解释。利用人工引发雷电的“电催化”作用,对雷暴进行人工影响在雷害防护和减轻冰雹灾害方面有潜在的应用前景。